www.shfzb.com.ci

我的无心之过毁掉了一个家庭

□口述: 嘉泽 记录: 一帆

这两年来嘉泽的身心一直在煎熬中,因为他无意间扔掉的一个小小垃圾使物业公司的一名工作人员小章意外去世,他成了间接"杀人犯"。此后,他通过每月匿名汇款 4000 元给小章父母的方式来帮助他的家人,也是救赎自己,并在与小章的妻子静琪在长期的接触中产生了感情,彼此找到了依靠。

我情急之下随手扔纸团

两年前我和现在一样, 在一家空气压缩机销售公司 当职员。当时工作的写字楼 离家里不远,步行只需要 20分钟不到。

我们公司所在的写字楼 一共有四幢,分东南西北四 个角,开发商用中间一幢地 上五层、地下两层的商场把 四幢办公楼连接起来,商场 的屋顶用玻璃幕墙连成四通 八达的走廊,贯穿到写字楼 里。

我工作地点是 A 幢 8 楼。那天上班后我便忙碌起来,因为领导急着要一份近期的销售策划方案,我在电脑上赶,写完打印后发现一处错误,需要重新打印。我正要扔错误那页纸时,才发现办公桌边上的废纸桶不见了,这时隔壁周副总的催促声传来:"小王,策划案写好了吗?拜托快一点写好吗,我急着要,一会儿开会用!"

我没来得及多想,顺手 就把那张废纸团成一团,朝 打开的窗户缝一扔,然后赶 快向隔壁走了过去。

等把策划案给周副总看 完后,我回到了自己的办公 室,才想起刚才丢下的那张废纸来,暗想连小朋友都知道不能乱扔垃圾,自己这个沪上白领却乱扔垃圾,连小孩子都不如!还是有空就把这团废纸捡回来吧!于是我顺着敞开的窗户往下瞅,下面是5层商场屋顶的玻璃幕墙,仔细找了半天才看见那团废纸正落在了商场的玻璃屋顶上。

平时倒是经常见到商场的 几名保洁员爬到玻璃屋顶捡垃 圾杂物或用拖把擦拭玻璃什么 的,即使他们习惯成自然,但 每次都是小心翼翼的。

我真后悔自己刚才随手一 扔惹出的麻烦,准备下楼拜托 保洁员把它取下来,于是我偷 偷溜出公司,来到5楼商场那 个玻璃屋顶的下方。

我刚到那里,恰好看见物业部的章副主管正登上折叠人字梯往楼顶爬。说起章副主管章宏毅(化名),我俩算是老熟人,他是四川人,年富力强,31岁,比我要年长3岁,不过我像大家一样,也喊他小章。他刚新婚不久,长得人高马大,一米八几的个子,足有200多斤。他很开朗,也乐于助人,我们都很喜欢和他打交道。

好朋友因我意外坠亡

我连忙叫住了小章,好 奇地问: "你们那三个保洁 员呢?怎么要你这个大主管 亲自爬屋顶打扫呀?"他扭 头一看,原来是我, "唉, 别提了,上面要检查卫生, 下午就要来,三名保洁员都 被调到花坛那边去打扫卫生 了。本来这里刚检查完很干 净,不知道你们写字楼里哪 个没素质的家伙,不讲公 德,手欠往下扔纸团,我还 得爬上去把它捡下来。"

我暗自惭愧,但不好意思在他面前承认我就是那个没素质的人,只好尴尬地点着头。他迅速地爬上屋顶,健壮的身影敏捷地朝那团废纸爬去,眼看他就要够到那个纸团,谁知他身下的那块大玻璃突然裂开,小章从上面掉了下来。不幸的是,他的身体恰巧摔在商场用来观赏用的小小假山上,额头狠狠地撞在了假山坚硬的花岗岩上,当时头部就撞出个小窟窿,大量的血从脑袋里涌

了出来。 发现小章昏过去,趴在 地上一动不动,我吓傻了,冲远处巡逻的保安大声喊道: "大家快来呀!"

保安们发现了异常,赶了过来,我赶忙拨打了120急救电话,过了一会儿,小章被120救护车给拉走了。余下的日子里我坐立不安,几乎一天要打十几个电话给物业公司询问小章的病情。

第三天早上到单位后,我 照例打电话到物业,他们告知 我:小章昨天午夜1点多伤重 不治,在医院停止了呼吸。尽 管我思想上已经做好了准备, 但亲耳听到了这个噩耗,大脑 还是一片空白:怎么办?怎么 办?这都是因为我当初乱扔纸 团惹的祸呀!完了,我成了间 接杀人犯!

老实说,这 730 多天我的 良心无时无刻不在承受着煎 熬,也曾不止一次想到派出所 去自首,但始终没有付诸实践 的勇气。事故发生后的一个周 末上午,我借着以前和小章关 系好、合得来的幌子,和物业 公司工作人员一起去他家慰问



贰柒 制图

手记>>>

即使无心之过也要尽力弥补

了家里的顶梁柱。 虽说在中华文化里自古 就有"得饶人处且饶人"的 美德,对于别人偶尔犯下无 心的过失,就应该给予包 容、原谅,毕竟"人非圣

"大人不记

贤,孰能无过"

小人过"嘛,但是世间事也不 是一概都能原谅的,三国时孔 明"挥泪斩马谡",就是不能原 谅;縣治水失败而受刑,也是不 能原谅,历史上,许多乱臣贼 子、奸佞小人,史书乘笔直言, 都是因为不能原谅。在现代社 会,有的几子吸毒,父亲送子 法办,就是不能原谅他……

嘉泽两年前乱仍小纸团本身属于无心之过,但造成的间接后果却十分严重——一条鲜活的年轻生命在自己眼前落。为此他不敢自首,也不敢声张,良心也时时受到煎熬。所幸他随后洗心革面,通过帮助在上海工作的静琪和每月匿名给小章四川的家人寄钱的行动来帮助他们的生活,也是对自己的良心救赎。

这两年来我偷偷赎罪

小章和他妻子租住在 我们写字楼不远,那天我 跟着物业公司的庞经理和 其他同事去的。

小章的妻子静琪也是 四川人, 在附近另一家物 业公司工作。看到秀丽悲 哀的她,一种内疚感油然 而生。等庞经理把公司同 事们的募捐款交给她后, 我也拿出红包交给她,里 面有 5000 块钱。静琪怔 怔地看着我,显然还不清 楚我是谁。听完小章同事 的介绍和我的自我介绍 后,才知道我是她丈夫以 前工作过的写字楼里的客 户,而目和宏毅是好朋 友。静琪坚决不收我的红 包,我佯装生气,愤愤地 "我和章哥是兄弟 关系好得很! 嫂子如果看 不起我,就当我没来过!' 说完就要把红包扔到敞开 的窗户外去。见我有这么 激烈的反应,静琪只好收 了,随后我们互加了微信 和电话号码。

从那以后,在我的四处打探下,得知了小章家里的基本状况,他和静琪是四川绵阳三台县的老乡,还是一个村的,父母都很熟悉,静琪是小章小学的校友,比他小4岁,

小章在上海工作几年后把 她介绍到沪上另一家物业 公司工作,又经过几年的 相处,两个人自然地走到 了一起。

小章老家的家境很糟糕,他父母都是农民,他还有一个哥哥和一个妹妹。哥哥读高中时在一次上学途中失足掉到山涧里,双腿瘸了,学自然也念不成了,在家没工作也没结婚。妹妹考上了四川的一所本科院校,现在念大三,学费和生活费是她业余兼职和奖学金赚来的。

这些是后来我请静琪 吃饭时打探出来的。同一 些娇生惯养的城市女孩相 比,我更欣赏静琪的善良 能干和朴实无华。那个居 末的下午我们在一家小饭 店里聊得很尽兴,我还旁 交侧击地从她那里要来了 小章妹妹的微信,还得知 了小章的老家地址。

得知小章四川老家的 地址后,我每月通过邮局 匿名邮去 4000 元钱,其 实我也明白这 4000 元钱 在如今物价飞涨的客观条 件下真的不多,但我收入 有限,自己也要吃饭生 存,只能给这么多了。

我和静琪的关系发生了变化

不过我觉得我和静琪 的关系近三个月来越发微 妙了,虽说静琪没明确表 示已经做好和我谈恋爱的 准备了,但亲昵的动作反 映出她对我的情意。

两年前刚开始相处时 我俩也就约个饭、谈谈心 什么的,可现在见面吃饭 后,总要去电影院看看看 影。而且我俩平时并排下 步时,静琪一点不排斥两 个人有意无意的肢体转 触,在我旁边眉飞色舞的 说着话,没有任何不刻彼 此的和谐。

但我从来没主动表示过对她的喜欢和好感——不是因为不喜欢她,恰恰相反,我早就被她的善良直率吸引了。但是我内心有愧,当年要不是因为我的过失,他俩也就不会形人相隔,静琪也不会刚新婚不久就变成了寡妇,小章的家里人也不会痛失亲人,他的父母也不会白发人送黑发人……

人送黑发人…… 这两年来,我的这种心 放两年来,我的这种心 地方煎熬和患得患失的的心 多困惑。面对父母的间 ,我借工作的事应付一 下就过去了,可静琪这关了,其实静琪说 聪明,只不过平时这种聪明,只不过平时这种地 聪明,只不过中性格掩盖 。那天面对她一反常态 的打破砂锅问到底,我深 知很难再糊弄下去了,一 股脑地把我这两年来的心 路历程都倒了出来,虽然 心里畅快了很多,但当时 忐忑不安极了。

而静琪听完了我忏悔式的自述,由开始的惊讶和愤怒到后面的感慨和同情,我结束了忏悔和对她的表白后,急切地问:"你和小章家里人能原谅我吗?还有……咱俩以后有可能吗?"

静琪眼神复杂地看了 我一眼后,缓缓地说: "事情我都清楚了,你本 是无心之过,而且这两 年你弥补的够多了,我 这边还好说,至于宏毅 的父母能否原谅你还不 好说,我先给他们说说 吧。至于咱们……以后 再说吧……"

自从跟静琪全部坦白 后,我也终于解开了自己 这两年来的心结,而且后 来从静琪处得知小章的家 人很大度,原谅了我,令 我长舒了口气,但也时刻 警醒自己不要再犯类似的 错误,我也不能就此轻易 地原谅自己, 我以后每月 还会给小章的家人邮 4000 块钱,直到自己去 世,而且如果小章家人有 困难的话,我应该尽全力 帮助他们,以此来赎罪。 至于自己和静琪的感情, 我决定放下包袱, 向她正 式展开追求。